團契事工      從「天頂壁畫」體會信仰帶來的生命力量
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自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉-羅1:20

令人嘖嘖稱奇的藝術大工
在一個充滿恩典的星期六，佳音社--護生社團有機會集體包車到國父紀念館參觀「義大利14至17世紀黃金時期繪畫特展」。一走進展覽場，學生們的目光就被天花板上的米開朗基羅在西斯廷教堂所做的天頂壁畫〈創世紀〉吸引住了。

這幅巨型壁畫面積達14 x 38.5平方米，由9幅中心畫面和眾多裝飾畫組成，其中共包括343個人物。這來自西斯廷教堂的天頂畫是出自歐洲文藝復興三傑之一的米開朗基羅（Michelangelo，1475-1564）之手，在西元1508年5月至1512年10月，米開朗基羅33歲時，在西斯廷教堂大廳天頂的中央部分按建築框邊畫了連續9幅壁畫，內容取材於《聖經》創世紀中有關神創造天地到洪水方舟的故事，並分別將他們命名為《神分開光暗》，《創造日、月、草木》，《神分水陸》，《創造亞當》，《創造夏娃》，《原罪－逐出伊甸園》，《諾亞獻祭》，《大洪水》，《諾亞醉酒》。
大伙們聽著解說員的導覽說明，無不個個嘖嘖稱奇，羽文在分享心得時說：”我真的很開心能參加這次的活動，這趟旅程真的讓我收穫不少。我們先到國父紀念館參觀「藝術與宗教」的繪畫特展，裡面每一幅畫都讓我驚嘆連連，一入展覽會場抬頭即可看見的天棚，竟然是文藝復興三巨匠中米開朗基羅的作品─「創世紀」，雖然只是複製品而已，但仍讓人深刻感受到畫家賦予畫中人物的生命力，這幅畫主要是在描述上帝創造天地、生命〈人類與動植物〉及諾亞方舟的故事”。

感佩畫家的熱情與毅力
有的同學驚嘆作畫工程需要的體力，以及亞當與上帝的關係，第一次參加佳音社活動的雪華說：”很榮幸可以跟學妹一起參觀宗教與藝術的畫展，米開朗基羅這幅畫我還蠻喜歡的，聽到解說員在介紹那幅畫，很難想像在那麼高的天花壁上作畫，怎麼畫阿??那麼高，手要舉起來很累耶!!叫我們舉個幾分鐘，就會一直喊好累，好酸..!!我覺得西斯汀聖堂天花壁畫是在意指人文主義的精神，整個繪畫過程就是一場激戰與奮鬥!創造亞當時，上帝與亞當的手若即若離，這已暗示出人類未來的命運。當亞當夏娃被逐時，夏娃羞慚，可是亞當卻憤怒無比的向逐出他們的天使擺手，彷彿是說，你不要我，我也不要你!畫大洪水時，米開朗基羅甚至刻意強調人與人之間的互助扶持，用以控訴上帝的嚴厲不近情理沒有愛意!米開朗基羅搏鬥的對象總是有權有勢難以掙脫的人，正是因為這樣，他的藝術作品才會有這麼強的悲劇性，我覺得環境對他的壓力造成他對上帝的誤解，甚至覺得上帝也是嚴厲而不近情理的。”
有的同學感佩畫家為了完成工作付出的熱情、毅力與配合度，巧惠說：”米開朗基羅的『天棚壁畫』，這幅畫很大，遍佈在整個天花板上，當解說員在解說時，我們大家都是仰著頭在看這幅畫，感覺很有趣。這幅畫中又分成了好幾個小故事，很像一格一格的漫畫書，不同的是它沒有文字，據解說員說明，當米開朗基羅在畫這幅畫時很辛苦，必須整個人躺在高高的架子上舉著手畫，幾乎一躺就是一天，真的很有毅力。這讓我感受到宗教的力量真的很大，米開朗基羅靠著他的信仰力量，努力的把這幅畫完成，真的很值得佩服。像平常的我們要想每天持續的做同樣的一件事，應該是不太可能的，因為時間一久那會讓我覺得無趣，就算是勉強的完成了，那做出來的作品應該也不怎麼樣吧。”
讓人重視生命的價值

也有同學從這九幅壁畫中感受到藝術家用畫作告訴後人從生活表現出生命，進而藉由生活中的激動與熱情讓我們感受並反思生命的價值與意義，乃綺認為：”這幅畫是直接畫在大教堂的天花板上，畫者須爬到很高的地方才能完成這些圖畫，又因為當時作畫的顏料須當天調製當天用完，所以他設計畫作以一格一格的方式呈現，我覺得米開朗基羅對藝術的執著及宗教奉獻的精神很偉大，也因為如此，我們現在才可以欣賞到這些偉大的畫作。”陳平說：”我出生在基督教的家庭，那些出自聖經的故事，小時候兒童主日學的老師就講給我聽過了！但不同的在於那些畫給我的感觸，因為我不曾把聽過的聖經故事想像成一幅幅的畫作，而每一幅畫代表一個基督宗教活生生的故事。特別的是不同的藝術家闡述同一個聖經故事，在世代的交錯中，留給世人無比的驚嘆與想像。其中我印象最深刻的一幅畫作是文藝復興三大主將之一－米開朗基羅所做的《創世紀》（The Creation）此作品在教皇朱力亞斯二世的賞識之下，於西斯汀禮拜堂天頂完成的繪畫作品。由於共九幅天頂畫，分別敘述上帝創造天地、空氣、海…等，除了可以觀察到色彩運用的華麗與多樣斑雜，我佩服的是此畫作皆為米開朗基羅於躺著的狀態下完成。如果我以一個神學家的角度看：我感到信仰與人類有著密不可分的關係；以藝術家的角度來看：這畫已不再只有信仰的呈現，乃為寓意頗深、難得一見的曠世鉅作。看了這畫覺得宗教、藝術、文化間已沒有界線的劃分，我想這就是在生活中一步一腳印的展示生命。把對生命的歌頌用不同的文化，表現出不同的生命故事，在藝術家的手中創造出無限的可能，真是很美麗的結合。而同樣的藝術家用畫作告訴我們及後人，對生命的熱忱與感動、執著、突破、創造、珍惜、熱愛、豐盛在剎那間迸出的火花，不再只侷限畫作上的表現，而是藉由生活中每個激動與熱情讓我們重視並認識生命的價值與意義。”
信仰是需要不斷經歷的，生命是活出來的！ 

新約雅各書2章18節記載說「你有信心，我有行為；你將你沒有行為的信心指給我看，我便藉著我的行為，將我的信心指給你看。」我們都相信信仰會帶給我們無限的力量，藉著靈性的關懷，使我們體認到生命可以不必只有匆匆的走過，是值得我們花一點時間去感受、思考與綻放花朵的。回顧米開朗基羅對他四年多來工作狀態的描述，他說：“我的鬍子向著天，我的頭顱彎向著肩。畫筆上滴下的顏色在我的臉上形成富麗的圖案。” 四年多來，他天天仰臥在18米高的台架上，當整個作品完成時，37歲的米開朗基羅已勞累得像個老人了。由於長期仰視，在工程完工之後的幾個月內，他的頭和眼長久不能低下，連看一封信也必須拿起仰視。米開朗基羅用生命的代價完成了天頂壁畫，雖然身體辛苦、勞累，但是他在極度艱苦的繪製環境與開闊豐富的創作靈思中所經過的歷程，留給我們的不僅是宏偉、嚴謹、富麗、莊嚴的畫作，而且還呈現了透過繪畫者的信仰帶給他的生命力量，仰望教堂天頂，發出由衷的讚嘆。 
在回程的車上，我請同學們做2分鐘的分享，沒想到每個人都很有感觸，話匣子一開就侃侃而談，分享自己的心得。這次的參觀之旅算是圓滿達成，大家都覺得收穫滿滿的。其中怡惠希望下次還能有類似的機會，宛蓉覺得認識了一些以前不知的東西，親眼看到一些當時只能聽而無法看的東西，真的還不錯!社長捷雅雖然一路上幫助老師照顧同學，但是她也覺得很值得：“我很開心這一次的台北參觀一日遊，好玩也收穫很多，對於信仰和宗教有更深的體驗和認識，對於生命也更加的了解，因為知道自己生命的意義，也會更加珍惜”。

這次參觀讓我深切的感受到「信仰是需要不斷經歷的，生命是活出來的！」，希望藉著我們的帶領，使學生們在生活中能夠更多認識造物的主，感受上帝的愛，讓信仰成為他們一生的幫助。阿們！

圖一 西斯廷教堂的天頂壁畫
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